

# 共享机遇 共创未来

## ——港澳青年融入大湾区逐梦

“我很幸运能通过大湾区青年就业计划，来到深圳工作。”26岁的香港青年李卓熹这样回顾刚刚过去的2021年。

作为一名土生土长的香港人，李卓熹称自己以往与内地的联系基本都是“蜻蜓点水”式的旅行。在英国读研究生期间，他在和内地同学的交流中慢慢对内地产生了兴趣。“近些年内地发展得很好，我觉得年轻人在大湾区会有更多的发展机会。”

去年9月，李卓熹通过粤港澳大湾区青年就业计划入职普华永道，来到深圳从事咨询工作。他的日常工作是帮助国内外的公司了解彼此需求，提供可行性方案达到彼此的合规性要求，推动商业合作。

“咨询工作属于高端服务业，是香港的优势产业，也是深圳现在大力发展的方向之一。”李卓熹说，“来到深圳工作，可以接触到很多内地企业，增长个人阅历。”

去年初，香港特区政府公布粤港澳大湾区青年就业计划。通过就业计划获聘的香港大学毕业生将被派往大湾区内地城市工作，并可获得每月1万港元、为期最长18个月的津贴。

深圳鼓励用人单位落地实施大湾区青年就业计划，在深就业的香港青年可享受每人每月1000元人民币的生活补助。截至目前，有约530名香港青年通过该计划来深工作。

与李卓熹一样，2021年刚完成大学学业的香港青年王肇聪也通过大湾区青年就业计划加入腾讯并来到深圳工作，负责微信支付在港澳地区的推广。虽然目前仅仅工作了3个月，但王肇聪感觉已经学到了很多新东西。

“我的想法很简单，哪里有机会就去哪里。”王肇聪说，“金融一直是香港的强项，科技是深圳的强项。我现在做的工作跟金融有关，跟科技也有关，可以扩大自己未来职业发展的选择空间。”

深圳打造10家市级港澳青年创新创业基地，向港澳居民提供创业扶持补贴和创业担保贷款，持续推进执业、社会保障体系等方面的规则衔接，为港澳青年发展提供一系列便利条件。为丰富港澳青年生活，深圳还组织交流活动，为港澳青年拓展朋友圈搭建平台。

一系列举措下，越来越多的港青北上发展。来自深圳市人力资源和社会保障局的数据显示，在深参加企业职工养老保险的香港居民人数逐年提升。

随着港澳青年不断涌入大湾区，内地城市也在积极探索与港澳的深度合作新模式。2021年9月公布的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》为港澳长远发展注入新动力、提供新空间、创造新机遇。

为了给港澳青年北上逐梦提供支撑，前海搭建了前海深港青年梦工场等平台，创业空间达12万平方米。如今的梦工场，已累计孵化创业团队



图为深圳前海深港青年梦工场。

新华社记者 毛思倩摄

共引549家，其中港澳台团队286家。前海企业共吸引3652名香港籍人才。

“对香港青年来说，前海是一个接触高科技产业的窗口。”“95后”香港青年、深圳百迈技术有限公司总裁助理罗元礼说。此前在香港的会计师事务所工作时，罗元礼便感受到了时代的“科技脉搏”，他因此选择北上来到前海，转换赛道进入机器视觉领域。

“未来是科技的时代，创新的年代。”罗元礼说。入驻梦工场4年来，他所在的深圳百迈技术有限公司已经从7人发展到100多人。

大湾区内地9个城市，每个城市都有港澳青年留下的逐梦脚步。

在内地打拼20多年的香港人林慧斌见证了内地经济社会的快速发展，越来越多的港澳青年赴内地发展。他创办的广州市天河区港澳青年之家已经为近200家港澳企业提供了创业支持。

今年8月，由国务院港澳办会同国家发改委、科技部、中国人民银行等部门组成的国家“十四五”规划宣讲团赴港交流，向香港青年发出邀请，欢迎港青到大湾区内地城市学习、就业、生活，鼓励他们积极投身国家的建设。这让林慧斌大受鼓舞。

“国家派出宣讲团赴港，既是对香港青年的重视，也展示了对香港青年的期待。”林慧斌说，“港澳青年要了解国家中长期发展的战略目标，在众多方向中找到与自己职业发展相结合的点，顺势而上。”

5年前，“90后”香港创客吴嘉惠来到广州，准备在内地开创一番事业。如今，他创办的广州TIMETABLE大湾区孵化器已经成为天河区港澳青年之家的四个创业基地之一。在吴嘉惠眼中，大湾区的独特优势是巨大的市场潜力、完善的供应

链和不断涌现的新商业模式。

在香港读书期间，吴嘉惠就开始创业，开设了实体教育中心和线上教育平台。没过多久，他就感受到了发展的“天花板”。“香港市场相对小而稳定，每个行业都有稳定的行业龙头，留给创业者的机会不多。”

毕业后，看到内地日新月异的发展势头，吴嘉惠下定决心到大湾区闯荡一番。目前，TIMETABLE主要聚焦发掘和培育科技类初创企业，孵化的一些项目已经落地。他说：“新行业、新业态呼唤有创意、有干劲的青年更多地参与其中。”

澳门人黄书展已经在大湾区的几个城市奋斗了20年。从最开始在东莞受雇于一家港资IT公司为跨区域办公的港资、台资企业客户开通网络专线，到创办光联集团为内地企业向全国扩展提供通信服务支持，黄书展实现了从就业到创业的转变。

眼看着业务量不断上升，黄书展却在2017年做了一个大胆的决定：放弃原来的海外软硬件合作伙伴，携手内地企业，使用软件定义广域网为客户服务。

这个决定曾让公司业绩一度跌落谷底。回头看当年的转型决定，黄书展并不后悔：“中国内地市场是世界上最大的市场，因此我才决定把服务企业全部内地化，专注为内地企业提供服务。”

如今的光联集团已经成为大湾区内重要的企业通信技术服务企业。黄书展认为，建设粤港澳大湾区为光联集团的腾飞注入了新动能。

“大湾区的特点就是港澳和内地的融合，我们也在寻找机会，看如何用我们的技术帮助企业降低跨境网络服务成本。”黄书展正带领团队将业务拓展到北京、上海、厦门等地，他期待未来能够在大湾区有更多的机会。

(据新华社深圳电 记者赵瑞希、洪泽华)

## 国务院港澳办发言人 就香港抗击第五波疫情答记者问

新华社北京2月10日电 国务院港澳办发言人10日应询表示，香港第五波疫情来势汹汹，对市民安全健康和经济民生带来严重冲击，中央对此高度关注。危难时刻，祖国永远是香港的坚强靠山。香港只要有求，祖国必定有应。

有记者问：香港特别行政区行政长官林郑月娥日前在会见传媒时表示，国务院港澳事务办公室向其传达了中央对香港疫情的关切和对香港市民的关怀，并表示将应香港需求随时提供支援。能否请您进一步介绍情况？发言人答问时作上述表示。

发言人说，近日国务院港澳办已多次向林郑月娥行政长官和特别行政区政府有关官员转达了中央对香港疫情的关切和对香港同胞的慰问，并表示内地将全力支持香港抗击第五波疫情，支持香港特别行政区政府果断采取措施，坚决遏制疫情蔓延势头。与此同时，国务院港澳办积极协调广东省人民政府，统筹做好粤港疫情联防联控和保障跨

境物资运输工作，保障对港蔬菜、鲜活食品和其他日用必需品的供应。广东省人民政府和深圳市人民政府急香港同胞之所急，为此作了许多特殊安排。

发言人表示，中央政府将继续全力支持香港特别行政区政府守土有责、守土负责、守土尽责，按照“动态清零”的目标和策略，共同做好防控新冠肺炎疫情蔓延的工作。香港市民的生活物资一定会得到及时、充足的保障。内地人民和香港同胞心连心、手牵手，一定能早日战胜疫情。

发言人介绍，根据中央有关决策部署，国务院港澳办近日将会同国家卫健委、国家疾控局在深圳召开第二次内地与香港新冠肺炎疫情专题交流会，与香港特别行政区政府和广东省人民政府、深圳市人民政府有关负责人以及内地有关防疫专家一起，共同研究制定和实施支持香港疫情防控、保障对港物资供应、保持香港社会大局稳定的政策措施。

## 香港收紧社交距离限制措施

据新华社香港电(记者刘明洋)香港特别行政区行政长官林郑月娥2月8日举行记者会，宣布收紧社交距离限制措施，有关表列处所范围在已有17项的基础上再增加6项。“限聚令”收紧至两人，私人处所禁止两个家庭以上的聚会。

林郑月娥还表示，“疫苗接种通行证”将从2月24日起推行，所有进入表列处所的人士须使用“安

心出行”移动应用程序，并提供疫苗接种记录，餐饮处所会提前推行先导计划。特区政府还会以行政手段在其他处所引入使用“疫苗接种通行证”，包括学校、大学、接受政府资助的处所等。针对不遵守强制检测的人士，特区政府会提高罚则，凡违反强制检测命令或围封强检时的强制检测，定额罚款从5000港元增至10000港元。

## 香港将加强新入职公务员培训

本报香港2月10日电(雷雷)香港特区政府公务员事务局局长聂德权昨天在香港立法会发言时表示，为贯彻落实“一国两制”，特区政府将强化公务员管理的主要环节，包括招聘、培训、高层职位选拔聘任等。他同日在电台节目中指出，未来会规定新入职的公务员须完成基本的培训课程才可以通过3年试用期，课程内容包括对国家发展的了解、对特区宪制秩序的认识等。

聂德权说，公务员事务局将增加培训的广度和深度，建立更有系统的培训架构，并订明各级人员必须参与的培训课程。为确保新聘公务员对香港基本法及香港国安法有

基本的认识，公务员事务局正检视及更新香港基本法测试的考核内容，并把香港国安法纳入考核范围，令该测试更切合有关公务员职位的要求，预计新考核可以自今年中的“香港基本法及香港国安法”测试中适用。

在认识国情方面，聂德权表示，公务员事务局会安排更多中高级公务员在晋升至不同阶段时到内地参加国家事务研习课程或专题考察团，并将“公务员交流计划”扩大至包括粤港澳大湾区内地城市，让香港公务员有机会较深度体验大湾区城市的发展，从而推动他们在各自工作领域对大湾区发展发挥积极作用。



## 福建晋江:开足马力生产“冰墩墩”

冬奥吉祥物“冰墩墩”成新晋“顶流”，从大年初五开始，位于福建省泉州晋江市的一家特许生产商提前复工，调配工人和设备加紧生产，以满足各大渠道需求。

图为2月9日，在福建晋江一家玩具有限公司，工人赶制毛绒玩具版“冰墩墩”。

林晓燕摄(新华社发)

## 台胞章启正：“非常荣幸能参加冬奥会圣火传递”

本报记者 柴逸扉

“我非常荣幸能参加北京冬奥会的圣火传递，虽然我不是参赛的运动员，但依然内心澎湃！”作为北京冬奥会唯一一位参与火炬接力的台胞，北京台资企业协会名誉会长、北京君太百货总裁章启正激动地表示，共襄盛举，台湾同胞与有荣焉。

章启正祖籍为浙江湖州，1958年出生于台湾台北。1992年，章启正随父亲回到中国大陆开拓百货事业，已在大陆发展、生活了30年。2001年北京申办夏季奥运会成功后，章启正看好北京的发展机遇，将事业版图开拓到了北京。“2008年，我现场观看了北京奥运会的开幕式，场面盛大、效果震撼！当时一位参加火炬接力的朋友赠送了我一支奥运火炬，从那时起，我就梦想着自己有一天能够成为奥运火炬手。”

2015年，北京获得2022年冬奥会的主办权。2021年，章启正收到有关部门的通知，入选成为北京冬奥会的火炬手。这个消息让他兴奋不已。可是，冬奥会火炬传递的时间刚好是春节期间，这意味着自己必须留在北京过年，不能回台湾和家人团聚，家里人会支持自己的选择吗？“没想到我和家人说明了情况后，他们都很支持我的决定。因为北京举办冬奥会是民族盛事，是中华儿女的骄傲！”

在章启正看来，参与火炬接力是一件神圣、充满仪式感的工作，马虎大意不得。“我首先想到的是，火炬接力要跑步，所以要储备好体力。从得知成为火炬手后的相当一段时间里，我每天跑步几公里，锻炼自己的耐力。后来我听说火炬接力跑步的距离并不会很长，但因为是冬季，可能要在室外寒风中等待一段时间，于是我又开始练习自己在室外低温环境中的站姿，为活动调整出最好的状态。”

章启正告诉记者，在正式参加火炬接力前，参与者们会集中隔离、并观看须知影片。通过影片，章启正了解到火炬接力对细节有很高要求。“比如火炬要举过头，火炬的方向要有讲究，跑步速度不能过快，两名跑手在火炬传递过程中如何打招呼、传圣火，这些方面都有讲究，都要认真对待。”

2月2日上午，章启正作为107号火炬手，在北京奥林匹克公园参加火炬接力。尽管跑步的距离只有100米，但章启正在传递火炬的过程中内心澎湃，



图为章启正在火炬接力中。(受访者供图)

久久不能平静。“那一天室外温度在零摄氏度以下，但是每一位火炬手都觉得全身火热，激动万分！”

2022年北京冬奥会和冬残奥会申办成功以来，广大在京台商台企积极支持冬奥筹办、参与相约北京系列体育赛事。章启正所在的北京君太百货赞助5000万元人民币，成为相约北京系列冬季体育赛事钻石级合作伙伴。

“今年适逢海协会与台湾海基会达成‘九二共识’30周年。30年来，我见证了大陆的蓬勃发展，感受到这里的无限机遇。”章启正表示，他十分支持台湾青年到大陆创业发展，他和许多台企都愿意和台湾年轻人分享创业资源，为这些年轻人提供指导和帮助，用实际行动推动两岸融合发展。

“衷心祝愿两岸体育健儿在赛场上取得好成绩！”章启正送上了自己的诚挚祝福。

## 澳门公布春节后防疫措施

新华社澳门2月10日电(记者刘刚、李寒芳)澳门特区政府新型冠状病毒感染应变协调中心10日举行记者会，介绍澳门及邻近地区整体防疫情况，并公布春节后的防疫措施。

据应变协调中心介绍，截至10日，澳门累计确诊新冠肺炎病例79例，累计死亡0例，累计出院79例，无任何医务人员受到感染。

因应内地多个省市和香港特区出现新一轮疫情，且春节过后人员流动增多，应变协调中心公布最新防疫措施。主要包括以下内容：

各公共部门、机构、企业应严格遵守相关管理建议，雇主或主管应了解员工的旅居史和接触史，并监察员工的健康状况，尤其需要留意春节长假期间有外游史的工作人员；

加强春节后来澳、返澳人员的防

控工作。在维持经机场入境的所有人士须进行落地核酸检测的基础上，自10日起，经机场以外口岸入境，且过去21天有广西、黑龙江、新疆、北京、天津、广东深圳旅居史人士，也须接受1次入境核酸检测，并对其发放1张健康提示。特区政府卫生局已在口岸设立采样点，入境人士采样后不用在原地等候结果；

近期曾到广东省以外或深圳市的人士应于上次核酸检测(包括入境时在口岸接受的检测)后4至7天期间，主动接受1次核酸检测。